

## 不顾法理通例 深陷民粹漩涡

# 台湾抢回诈骗嫌犯就为“放生”？

本报记者 王平 吴储歧

4月15日晚，在马来西亚涉嫌诈骗的20名台湾嫌疑人搭机回到台北，随即被放行，各回各家。这批人的诈骗对象是大陆民众，按照法律的属地和法庭便利原则，理应押送大陆受审。台当局却在“立委”施压之下盲目抢人，抢回后又因不掌握事证而“就地放生”。耗费公帑人力，竟然只为给诈骗犯保驾护航？片面强调受害者的人权，受害者的人权又在哪里？

### 嫌犯说“回家很爽”

几天前，台湾政坛因为大陆从肯尼亚押回45名台湾诈骗嫌犯而炸了锅。从台当局领导人马英九以降，蓝绿各路政客几乎都加入“声讨”行列，对大陆“强行捕人”表示“强烈谴责”、“严正抗议”。

实际上，这些台湾罪嫌在肯尼亚架设机房，专门对大陆民众实施电信诈骗，大陆侦查两年之久，才将他们一网打尽。罪嫌虽是台湾籍，但受害人却在大陆，国际法中属地原则优先于属人原则，大陆将他们押回完全符合法律。一片喧嚣声中，又传出有52名同样性质的台湾诈骗嫌犯在马来西亚落网，也要被遣送大陆。台当局即派人飞抵马来西亚，经与马方交涉后，将其中20名嫌犯接回台北。但这20人在台湾没有涉案和遭通缉，台湾也没有他们在马国的涉案资料，检警无从立案，他们一上飞机即恢复自由身，检警只能在机场发给通知书，请他们自填在马国涉案过程，之后让他们离开，让他们在台湾“趴趴走”。

据台湾媒体报道，获释的嫌犯态度嚣张，自行通关入境后，就在入境大厅集结，等候别人来接机，还数度阻挠媒体拍摄，甚至出言恐吓“拍够了哦！”媒体询问不用送大陆而是回台湾感觉如何？有男子回答：“回家很爽，台湾有人权，能回家很感谢！”

### 是非不分荒唐走板

在肯尼亚案中，台湾方面并未参与立案侦查，大陆自行带回嫌犯并不违反《两岸共同打击犯罪及司法互助协议》。台湾方面若要参与审讯，完全可以和大陆协商，却一上来就不分青红皂白地“抗议、谴责”，将事情升级到两岸对抗的高度，最后赌气般地从马来西亚抢回嫌犯，又将他们当场释放，整件事只能以“荒诞”二字形容。

事情到这一步，两岸舆论为之大哗。大陆网友讽刺，“全球都在抢人才，台湾却在抢人渣”，“台湾最美的风景是骗人”。台湾网友更是

痛斥“把脸丢到国际上”，台湾当局无视受害者权益，一味护短，纵容犯罪，台湾成了诈骗天堂。有网友说：“真的很可悲！谁能为那些无辜受害者讨回正义啊？他们失去了生命与财产，换回的却是一句‘台湾有人权真好’。”

跟电视上故意混淆是非的名嘴相比，台湾网友的逻辑清晰多了：“一没证据，二没立案，当然无声押这些人。明明诈骗案的受害人和证据在大陆，却无视大陆合理的司法管辖权，强行把嫌犯带到台湾，即使后面按照两岸司法互助协议，也得从大陆调取大量事证和人证，徒增司法成本。由于跨海立案起诉诸多不便，很多受害者的损失和所受害根本无法得到追回和弥补。台湾目前对诈骗案的轻判实际上也是在纵容犯罪。政治绑架司法以至于斯，也让台湾和大陆的普通百姓都感到寒心。”

“真正的错误是：硬要引渡这些嫌犯回台。在明知自己没有证据可以侦办这些嫌犯的情况下，还去跟有证据的大陆方面抢人。这种乱遣返的作法，等于是在包庇这些犯罪嫌疑人的。”

台湾网友讽刺说，大概诈骗犯才是“台湾之光”，每年从海外骗回上百亿元新台币，是台湾顺差的最大来源之一，难怪政客们竞相保护。一位蓝营人士告诉记者，估计有10万台湾人在世界各地从事电信诈骗，加上他们的家庭成员，粗估有30万张选票，“立委”为之护航，其实是为了自己的选票。

### 岛内舆论支持大陆

大陆国台办发言人安峰山16日表示，台湾方面这一做法只会纵容日益猖獗的跨境电信诈骗活动，是对众多受害者权益的漠视和再度伤害，损害两岸共同打击犯罪的合作，希望台湾方面立即纠正错误，消除恶劣影响，使犯罪嫌疑人的合法权益得到应有追究和惩处，以实际行动证明对受害者合法权益的尊重和维护，避免对双方共同打击犯罪合作和两岸关系和平发展造成更大伤害。

肯尼亚事件新闻刚一爆发，岛内政客就条件反射地开始乱甩，不但绿营重操煽动两岸仇恨旧业，蓝营政客甚至还冲在了绿营前面。但公道自在人心，只过了一两天，台湾民间舆论就从困惑转为清晰，一面倒地支持大陆对嫌犯绳之以法，批评政客是非不分，包庇罪犯。

民意水落石出，国民党也开始调整口径。国民党16日发表声明说，纵放诈骗嫌疑犯显见当局准备不周，严重影响台湾打击犯罪信心。国民党表示，打击跨国犯罪是全球的共同责任，民众应支持台当局按照国际相关规则处理

跨国犯罪事件，朝野在处理这类事情时，也应放下民粹、理盲的操作，更不可以有让人认为我方有“包庇、护短”情形。

国民党主席洪秀柱也在个人官方脸谱批评，大陆与马方合力侦办破案，台当局用尽手段把人带回来，却又因没有证据，一下飞机就任其鸟兽散，现在不仅无从侦办，检警更不能施以任何的强制处分或限制出境，任随嫌疑人在台湾到处趴趴走，“这是哪门子的管辖？”

### 谁在纵容强盗逻辑

台湾诈骗集团早年专骗台湾人，后来转移到大陆，再转战东南亚乃至东非等地，遗毒全球。而大陆因为语言相通，幅员辽阔，一些资讯不发达地区就成为诈骗集团的最爱，多少人被骗得家破人亡。台湾民众多有受骗上当的经历，感同身受，也促成此次舆论迅速转向。政客操弄民粹，这回却把马屁拍到了马腿上。

自知理亏的绿色“立委”们此时已掉转矛头，不再一味骂大陆，而拿之前一直坚持大陆是依法行事的台当局“法务部”开刀。“法务部”16日深夜出人意料地发表新闻稿奋起反击，直批徐永明等时代力量“立委”及一些名嘴一听到大陆要办台湾人，就不分青红皂白强要当局救人，“这些‘立委’痛骂大陆、制造对立，一方面又要求‘法务部’向大陆索取证据资料，却又说大陆证据不具证据能力，要求‘法务部’不可像大陆随便押人，却又说这些人没收押是‘法务部’摆烂”，“这类操弄民粹的作风，真的会害惨台湾。拜拜这些‘立委’，如果真的爱台湾就适可而止，放过台湾吧！”

绿营“立委”质询官员，每每厉声咆哮，张口戳指，连一句完整的话都不让对方说完。“法务部”发布这么一条以大白话写就的新闻稿，其实只是受尽凌辱后的“厚积薄发”。大量台湾网友在相关新闻后跟贴，称赞“法务部”“终于说真话了”，“给一百分”，“如果过去8年来，马英九支持行政官勇于任事，政务官也个个有担当，今天的台湾就不会那么烂”，“可惜过去8年来，台湾的行政机构是打不还手骂不还口”。

政者正也，为政者不能坚持做正确的事，却去讨好民粹，跟对手比烂，最终自己声名扫地是小，耽误了台湾发展是大。马当局在绿营“倾中”大帽下瑟缩了8年，即将离任才有官员终于敢讲真话，虽然解气，却为时晚矣。民众已洞悉此事，绿营“立委”和部分媒体却仍在生搬硬拗，由此也可照见，过去岛内牵涉两岸的争议，有多少强盗逻辑杂行其间，多少是非湮没难明！

## 国台办发言人要求台湾方面 严肃追究和惩处电信诈骗犯罪

本报北京4月16日电（记者汪灵犀）针对台湾方面将自马来西亚遣返的电信诈骗嫌疑人释放一事，国务院台办发言人安峰山16日应询表示，台湾方面的这一做法只会纵容日益猖獗的跨境电信诈骗犯罪活动，是对众多受害者权益的漠视和再度伤害，损害两岸共同打击犯罪的合作。

他表示，希望台湾方面立即纠正错误，消除恶劣影响，使犯罪嫌疑人得到严肃追究和应有惩处，以实际行动证明对受害者合法权益的尊重和维护，避免对双方共同打击犯罪合作和两岸关系发展造成更大伤害。

## 台交会签约项目总投资额约90亿

据新华社厦门电（记者付敏、陈旺）2016厦门工业博览会暨第二十届海峡两岸机械电子商品交易会（简称“台交会”）日前在厦门落幕。据组委会统计，本届台交会有4个项目签约，投资总额约90亿元人民币。

组委会介绍，本届台交会共有来自台湾和大陆的182家企业和机构代表约245人参与对接，会上推出重点招商项目953个，总投资额约1.2万亿元人民币。据会后不完全统计，签约项目4个，总投资额约90亿元；达成合作意向26个，总投资额572.86亿元；推进项目合作1个，总投资额4.73亿元。

本届台交会围绕“智能制造”举办了系列专业论坛以及“智能制造、机器换工”专场对接会，众多参展企业签订了销售订单或者达成了初步的合作意向，如：厦门厦工机械股份有限公司举行对中东、北非重大出口订单签约仪式，一次性签约厦工装载机、挖掘机、叉车等设备订单总金额超过1000万美元；大族激光现场成交15台光纤激光打标机和3台紫外激光打标机，意向成交8台飞行激光打标机和10台紫外激光打标机等。

此外，大会期间还成功举办了“2016厦门创业创新分享季千人论坛”、“2016两岸电商大讲堂”、“2016中国可穿戴计算产业联盟峰会”。

本届台交会12日开幕，吸引了来自美国、德国、以色列等十多个国家和地区的众多专业客商团组、4万多名海内外专业客商参会。

## 澳门同胞助青海山区农民脱贫

据新华社西宁电（记者曹婷）近日，澳门社区义工联合总会与青海省社会工作协会合作，共捐赠约10.2万元人民币，在青海省民和回族土族自治县启动了“青海2016年绿色扶贫种植项目”，帮助山区贫困户通过种植达到产业脱贫。

青海省社会工作协会会长克保介绍，澳门同胞来青海实地考察，感受到高原部分山区自然条件艰苦，群众生活困难，随后澳门社区义工联合总会在当地倡议支持内地精准扶贫，得到社会各界热心支持，短时间内便筹集了善款。

据了解，该项目将资助青海民和县巴州镇麻家湾村、老官坪村等气候适宜的山区群众种植核桃树或花椒树。“在山区种植花椒和核桃，预计两三年便可开花结果。”克保说。

## 香港马会首次在内地招聘骑手

本报香港4月17日电（记者尹世昌）香港马会近日启动首次内地见习策骑员招聘会，为渴望成为世界级赛马行业专才的内地青年人，提供就业良机。招聘会吸引超过1300名申请者，第一轮甄选出接近400名入围参加体能测试的候选人，大都来自广东的院校，其中四成是女性。

首轮列入候选名单的申请者，体能测试合格后，将接受骑术测试、面试及体验营的训练。赛马培训发展委员会高级经理暨见习骑师学校校长陈念慈表示：“为期两年的培训提供了无与伦比的机会，使我们甄选的热爱马匹的年轻人有机会去实现心中的马术梦，继而转战世界级的舞台。对努力不懈且高度诚信的年轻人，马会会给他们在这世界级体育运动中一展身手的机会。”

香港赛马会是世界级赛马机构，也是全港最大慈善公益资助机构。作为一家非营利机构，马会将收益拨捐予慈善及社区项目，去年的慈善捐款达38.7亿港元。马会同时是全港最大的单一纳税机构，去年为政府库库带来200.5亿港元税款。每年通过捐款及缴纳税项，马会将大约70%的收入回馈社群。马会聘用2.4万多名全职及兼职员工，是香港主要雇主之一。

## 港商两代人“接力” 帮扶西北贫困山村

南如卓玛

甘肃积石山保安族东乡族撒拉族自治县胡林家乡卫生院得知孙曦要来，前后院打扫了三遍。院长周武难掩激动，站在院门口张望。相见时，他们用力地握手，就像久别重逢的朋友。

这是孙曦第一次来到这个大西北贫困山村，看到父母的名字镌刻在卫生院门墙上头时，他拿出手机拍了一张发给64岁的母亲，又请别人帮他与门墙合影一张。

积石山县在甘肃临夏回族自治州境内，是国家级贫困县。国务院侨办从1998年定点帮扶积石山以来，协调各类资源共帮助该县落实捐资、引资及捐物折价1.174亿元（人民币，下同），帮助修建侨爱小学29所，修建乡镇卫生院7所，改造贫困户危旧房836户。

12年前，港商孙福林随国侨办首次来到积石山，捐资修建了胡林家乡卫生院，使周边1.2万多名乡民家门口有了医院。

3年前，孙福林先生辞世。“父亲在世时常常带我去参加侨商团组织的慈善活动，我知道父亲在西北贫困山村捐资建了医院，我这次是来看看这边还缺什么。”孙曦说。

几个月前，孙曦以父亲名义成立了基金会，并向胡林家乡卫生院再次捐赠了价值10万元的医疗设备。“我会接力父亲爱心，把这个事情一直做下去。”孙曦现任苏州九龙医院董事长，他表示此

后将为积石山更偏远山村提供医疗帮扶，不仅免费培训医务人员，还将送来医生和护士为村民们诊疗。

从苏州农村出来的孙福林20世纪80年代去香港打拼，孙曦出生、长大都在香港。“后来回到内地后，父亲为家乡修路、建桥，做了很多善事。”孙曦说，父亲这一代人很不容易，对祖国、对家乡的热爱和感恩，让他感动。作为第二代港商，他希望能够传承父辈爱心，所以成立了孙福林基金会，以帮助更多人。

在胡林家乡，孙曦和国侨办组织的其他侨商一同进村入户、进羊圈，看危房改造、饮水工程等。在捐赠发放仪式上，国侨办副主任王晓萍向村民们介绍“你们每个人都去过隔壁的卫生院看过病，你们都知道孙福林，他是孙老先生之子孙曦”时，台下响起掌声。

“在大西北偏远山区，离我千里之外，写着我父亲母亲的名字，这里的人都惦记着我们，我很感动。”孙曦说。

在积石山的侨商考察团座谈会上，孙曦发言说：“我们胡林家乡卫生院医务人员少，而且高端的医疗设备也不会用，所以帮扶得精准，今天看了之后发现技术支持更关键，我会派医生团队来这边。”一句“我们”打动了在场所有侨商。



台湾蝴蝶兰绽放马鞍山

4月16日，台湾花博园蝴蝶兰节在安徽省马鞍山市举办。

据了解，台湾花博园是国家批准的“海峡两岸农业合作实验区”、国家科技部授予的“现代农业园区”，总投资2.8亿元人民币，以台湾花卉为主打，以规模花卉珍稀植物为特色。该园目前为华东地区最大的兰花研发、培育和种植基地，已建成集蝴蝶兰组培研发中心、10万平方米智能温室兰花仓、10万平方米台湾水果大棚、万株日本樱花园和紫藤长廊，拥有1600种蝴蝶兰精品。2015年4月25日台湾花博园正式开园。

王文生摄（人民视觉）

## 从民进党的“异国思维”说起

陈勤浩

4月15日，台湾行政机构新主管林全公布新一波人事任取名单，其中备受瞩目的陆委会主委，将由涉外系统的“北美事务协调委员会主任”张小月担任。此举被外界解读为台新当局或将用对外关系的思维处理两岸关系。

台《中央日报》对此发表专论分析称：“做生意有大月小月之分，若以此来比喻马英九主政8年的两岸关系，应属旺季，也就是大月；新当局上台后，若蔡英文对‘九二共识’仍是含糊以对，则两岸关系将进入淡季，由职业外交官员出身的张小月担任陆委会主委，也是合情合理的。”

我认为，上述分析仍偏乐观。事实上，5月20日后两岸关系走向何

方，关键还在于蔡英文如何表述以“九二共识”为政治基础的两岸定位，若仍不开“金口”，或继续玩弄模糊策略，或将继续将大陆视为异国，以“异国思维”处理两岸关系，则后续两岸关系的局势就不是“旺季”和“淡季”，“大月”与“小月”的问题了，尤其在两岸公权力部门的协商沟通机制方面，恐将陷入“闭月”状态。

蔡英文在最近召开的民进党临全会上宣称，台湾的未来，就要交在我们手里了。我们只许成功，不许失败。我会带领这个“国家”，带领这个党，冲破困境，点亮台湾。蔡这番宣示可谓慷慨激昂，但外界会问，新当局成功执政的路径何在？拿什么去实现？他们也都知道肚明，两岸关系

是未来执政的最大挑战，尤其是如何打破红绿僵局，维持两岸公权力部门的沟通协商机制，更为外界所忧虑。蔡英文本月见美国副国务卿阿米蒂奇等人时表示：“未来新政府将加强与中国政府交流与沟通，致力两岸关系和平稳定，这将是新政府的重要任务。”此话字里行间流露出来的“异国思维”，恐会使“5·20”后两岸官方的互动交流成为镜花水月。

民进党人在各个领域推行“去中国化”不遗余力，唯独对大陆各种事物的表述无不冠以“中国”二字，以示与台湾的区隔。如称大陆官方为“中国政府”，称两岸事务委员会为“中国事务委员会”，称两岸协议为“台湾与中国的协议”，称大陆企业为“中企”、

称陆资为“中资”，甚至连教科书中的“我国诗人李白”也改成“中国诗人李白”……凡此种种，无不以“异国眼光”看待大陆，以“异国语言”描述大陆，以“异国情调”与大陆打交道。究其原因，无非是要彰显“台湾是主权独立国家”的立场，斩断台湾与中原文化脐带相连的一切事物与记忆，让台湾在与中国母体分离的道路上越走越远。

以“维持现状”为幌子迷惑选民而获得胜选的蔡英文，竞选时高喊要与大陆“沟通、沟通、再沟通”，如今又对美国人奢谈要加强与大陆官方交流沟通，致力两岸和平稳定云云。坦白讲，蔡团队若拒不承认“九二共识”两岸同属一中的核心内涵，拒不改变这种带有分离色彩的“异国思维”和“异国语言”，大陆方面绝不可能与这样的政党及领导人交流沟通。

（作者为清华大学两岸法政问题研究中心特约研究员）